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ІНТЕГРАЦІЯ ЄВРОПЕЙСЬКИХ СТАНДАРТІВ У ПУБЛІЧНЕ
УПРАВЛІННЯ ОРГАНІВ МІСЦЕВОЇ ВЛАДИ УКРАЇНИ 

Дослідження присвячено аналізу викликів, що постали перед органами місцевої влади
України в умовах війни, та обґрунтуванню необхідності інтеграції європейських
стандартів публічного управління в повоєнний період. Основна увага зосереджена на
принципах субсидіарності, прозорості та підзвітності, які є фундаментом ефективного
врядування в країнах ЄС. У роботі розглянуто проблеми кадрового дефіциту, ресурсних
обмежень, демографічних змін і безпекових загроз, з якими стикаються громади.

Окремо акцентовано на позитивних тенденціях, таких як розвиток горизонтальної
співпраці між громадами та посилення міжнародної підтримки. Запропоновано
практичні рекомендації щодо адаптації європейських практик, включаючи створення
нормативно-правової бази для навчання кадрів, впровадження цифрових технологій
управління та розробку механізмів фінансової підтримки відновлення інфраструктури.
Автор доводить, що впровадження європейських стандартів дозволить не лише подолати
наслідки війни, але й забезпечити сталий розвиток місцевого самоврядування, сприяючи
інтеграції України до європейського правового простору.
Ключові слова: місцеве самоврядування, європейські стандарти, субсидіарність,
прозорість, відновлення, публічне управління, Україна.
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Постановка проблеми. На сьогодні в Україні відсутній єдиний
загальнонаціональний план відновлення, розроблений державою, який би
мав юридичну силу та використовувався іншими учасниками процесу

Public administration and administrationPublic administration and administration 253

© Andrii Yu. Karsim, 2024

* 
State Tax University. Ukraine.



відновлення як стратегічний документ. Ця прогалина створює труднощі для
всіх сторін, залучених до відбудови: громад, донорів, організацій
громадянського суспільства тощо.

За відсутності такого загальнонаціонального плану ключова роль у
відновленні належить громадам, адже обласні плани відновлення
розробляються лише зрідка. Проте громади стикаються з численними
викликами, серед яких неузгодженість законодавства щодо створення планів
відновлення, відсутність загальнодержавної рамкової стратегії, обмеженість
бюджетних ресурсів і дефіцит кваліфікованих кадрів. Особливо гостро кадрова
проблема відчувається у невеликих громадах, де обмежені фінансові ресурси та
мала чисельність населення. Війна та потреба у масштабному відновленні лише
посилили це навантаження, створивши управлінські, економічні, соціальні та
безпекові виклики для територіальних громад. Водночас позитивною
тенденцією є розвиток горизонтальної комунікації та співпраці між громадами,
що дозволяє їм ефективніше ділитися досвідом і координувати зусилля. Щоб
ефективно адаптувати українське законодавство до європейських стандартів у
сфері місцевого самоврядування, важливо врахувати основні виклики, що
виникають через війну, і застосувати перевірені практики з європейських країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми модернізації публічного
управління в Україні та його адаптація до європейських стандартів і
принципів врядування давно привертають увагу науковців і практиків.
Дослідженнями в цій сфері займалися як українські, так і зарубіжні вчені,
серед яких Н. Алюшина [1], В. Афанасьєва, В. Вишневський [2], Н. Гончарук
[4; 5], Б. Данилишин, С. Желіховський, В. Куйбіда, О. Линдюк, Т. Мотренко,
Д. Осипенко, В. Пасічник, Л. Прудиус [4] та інші. Їх роботи аналізували
трансформаційні процеси, спрямовані на впровадження європейських
цінностей та стандартів врядування в Україні.

Останніми роками з'явилися наукові розвідки, присвячені розвитку
публічного управління в умовах воєнного стану. Так, В. В. Борщевський, О. Б.
Василиця та Є. Е. Матвєєв акцентували увагу на необхідності посилення
ефективності державного управління, зокрема через налагодження взаємодії
між владою, місцевими органами самоврядування та громадянським
суспільством. Вони підкреслили важливість усунення інституційних бар'єрів,
які гальмують адаптацію до умов війни та відновлення після неї [3].

Попри численні дослідження, проблематика модернізації публічного
управління України в контексті європейських стандартів залишається
недостатньо висвітленою, особливо в умовах війни. Ця сфера потребує
подальшого аналізу через постійні зміни, спричинені як внутрішніми
реформами, так і зовнішніми факторами.

Мета дослідження — обґрунтувати необхідність інтеграції європейських
стандартів у систему публічного управління органів місцевої влади України в
повоєнний період, визначити основні виклики та запропонувати практичні
рекомендації для підвищення ефективності управління з урахуванням досвіду
Європейського Союзу.

Основні результати дослідження. Війна в Україні значно вплинула на
функціонування місцевого самоврядування, створивши численні виклики та
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проблеми. Одним із найбільш відчутних наслідків стало руйнування
інфраструктури та виникнення ресурсної кризи. Багато адміністративних
будівель, транспортних мереж і комунікацій було зруйновано або
пошкоджено. Економічна активність значно скоротилася, що призвело до
зменшення податкових надходжень до місцевих бюджетів. Водночас, громади
змушені були перенаправляти свої фінансові ресурси на невідкладні потреби,
такі як допомога внутрішньо переміщеним особам, забезпечення життєво
необхідних послуг і відновлення критично важливих об’єктів.

Ще однією важливою проблемою стала кадрова криза. Через бойові дії
багато кваліфікованих працівників залишили свої громади, що призвело до
гострої нестачі спеціалістів у сферах стратегічного планування, управління
проєктами та фінансів. Особливо це відчувається у невеликих громадах, де
ресурси й без того були обмеженими. Ті ж, хто залишився на своїх посадах,
зіткнулися з істотним збільшенням обсягу роботи, пов’язаної з відновленням
громад.

Демографічні зміни, спричинені вимушеним переміщенням населення,
також створили значні соціальні виклики. Громади, які приймають
внутрішньо переміщених осіб, зіштовхнулися зі збільшенням навантаження
на інфраструктуру та соціальні послуги. Зросла соціальна напруженість через
розбіжності у потребах місцевих жителів і переселенців. Зокрема, значно зріс
попит на житло, гуманітарну допомогу та психологічну підтримку.

Управлінські процеси також зазнали значних ускладнень. У багатьох
громадах було втрачено доступ до важливих управлінських даних через
руйнування архівів або недоступність електронних систем. Це створило
серйозні труднощі для координації дій між місцевими органами, центральною
владою та міжнародними партнерами. Крім того, відсутність єдиного підходу
до планування відновлення ускладнює реалізацію стратегічного управління.

Безпекові загрози залишаються постійним викликом для місцевого
самоврядування. Громади у прифронтових і звільнених регіонах щодня
стикаються з ризиком обстрілів, а заміновані території створюють небезпеку
для населення й уповільнюють процес відновлення. В умовах війни також
зростає потреба у забезпеченні безпеки для працівників органів місцевого
самоврядування.

Попри всі ці виклики, війна стала каталізатором змін і відкрила нові
можливості, оскільки ці виклики та можливості формують унікальні умови
для трансформації місцевого самоврядування в Україні, які вимагають
комплексного підходу та інтеграції зусиль усіх залучених сторін. 

Активізувалася співпраця з міжнародними партнерами, які надають
гуманітарну, фінансову та технічну підтримку. Однією з позитивних тенденцій
стало посилення горизонтальної взаємодії між громадами, що сприяє обміну
досвідом та зміцненню солідарності на місцевому рівні. Війна також
стимулювала модернізацію місцевого самоврядування та інтеграцію
європейських стандартів управління. Ключові принципи європейських
стандартів управління наведені в табл. 1.
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Таблиця 1. Ключові принципи європейських стандартів публічного управління,

побудовано автором за [11; 15; 16]

Імплементація цих принципів в Україні дозволить підвищити
ефективність діяльності місцевої влади, сприятиме відновленню довіри
громадян і гармонізації з європейськими стандартами, а також може
забезпечити сталий розвиток місцевого самоврядування у майбутньому.

Для вирішення проблем інфраструктурної руйнації та фінансових
труднощів необхідно запровадити правові механізми, які враховують принцип
субсидіарності, закладений у Європейській хартії місцевого самоврядування.
Це передбачає надання громадам більшої фінансової автономії та
можливостей залучати зовнішні інвестиції. На законодавчому рівні необхідно
розробити та імплементувати механізми довгострокового фінансування
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відновлення, включаючи інтеграцію міжнародної допомоги та сприяння
участі громад у програмах ЄС, таких як Cohesion Fund і European Regional
Development Fund [12].

Реформа місцевого самоврядування має включати створення
нормативно-правових засад для навчання та підвищення кваліфікації кадрів,
особливо у малих громадах. Європейська практика показує ефективність
створення регіональних навчальних центрів, які надають підтримку та
тренінги працівникам місцевих органів влади. Також важливо запровадити
механізми мотивації для залучення молодих спеціалістів, наприклад, через
програми грантів або державного стимулювання.

Для подолання соціальної напруженості, викликаної переміщенням
населення, українське законодавство має враховувати принцип прозорості та
залучення громадськості до процесів управління. Європейський досвід
демонструє, що ефективним рішенням є створення консультативних рад за
участю представників громад та переселенців, що дозволяє враховувати
інтереси різних груп населення. Крім того, слід унормувати питання
соціального захисту ВПО, спираючись на стандарти ЄС у сфері соціальної
політики.

В умовах війни особливого значення набуває створення єдиної цифрової
системи управління, яка забезпечить доступ до даних і спрощення процедур
прийняття рішень. Європейські стандарти електронного врядування (e-
governance) можуть стати основою для впровадження таких рішень в Україні.
Законодавство має закріпити норми, що сприяють цифровізації процесів
управління, а також забезпечити безпеку даних у кіберпросторі.

Законодавче унормування заходів безпеки в місцевому самоврядуванні
має спиратися на європейські підходи до кризового менеджменту. Це
передбачає створення чітких протоколів дій у надзвичайних ситуаціях, що
базуються на досвіді країн ЄС, таких як Польща чи Литва, які мають схожий
досвід роботи в умовах зовнішніх загроз. Також варто посилити правову базу
для роботи рятувальних служб і служб розмінування, враховуючи стандарти
НАТО та ЄС.

Європейський підхід до децентралізації сприяє зміцненню міжгромад -
ської співпраці. Українське законодавство потребує механізмів, які б
стимулювали створення асоціацій громад, що дозволить їм спільно
вирішувати складні завдання. Наприклад, законодавство може передбачати
фінансові стимули для міжмуніципальної співпраці, зокрема в галузі
інфраструктури, освіти та соціальних послуг.

У Європі приклади швидкого відновлення інфраструктури з
використанням децентралізованого підходу демонструють ефективність
принципу субсидіарності. Зокрема, місцеві органи влади повинні мати
достатню автономію для прийняття рішень щодо відновлення. Наприклад,
Німеччина активно підтримує муніципальні ініціативи шляхом фінансування
регіональних проєктів у рамках програм ЄС, таких як European Regional
Development Fund (ERDF) [15]. 

Для подолання кадрової кризи в органах місцевої влади європейські
країни, зокрема Польща, впроваджують програми з розвитку компетенцій
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місцевих службовців через навчання та стажування в рамках програм
Erasmus+. Ці програми можуть бути інтегровані в українські ініціативи, щоб
розвинути управлінські та проєктні компетенції персоналу місцевих органів
влади [16].

У ЄС принципи прозорості реалізуються через цифрові платформи, які
дозволяють громадянам стежити за бюджетами і рішеннями органів місцевого
самоврядування. Наприклад, платформи для електронного врядування в
Естонії є взірцем для інтеграції цифрових технологій у процеси місцевого
управління [13].

Безпека громади, в свою чергу, також забезпечується через участь
громадян у плануванні ризиків і стратегій управління. Наприклад, у Франції
місцеві плани цивільного захисту активно залучають громадські організації та
місцеві ініціативи, що сприяє підвищенню соціальної стійкості [16].

Покращення етичних стандартів і довіри: В Європі активно
впроваджуються кодекси етики для посадовців органів місцевого
самоврядування, щоб забезпечити підзвітність і справедливість. Це сприяє
залученню громадян до процесів управління і підвищує довіру до влади.
Наприклад, у Великобританії кодекс етики передбачає обов’язкові регулярні
звіти перед громадськістю про витрати місцевих бюджетів.

Ці приклади можуть бути інтегровані в національну стратегію реформ,
спрямовану на узгодження законодавства України з європейськими
стандартами. Важливо також забезпечити навчання місцевих службовців і
залучення громадськості для досягнення прозорості, підзвітності та сталого
розвитку.

Висновки. Виклики, з якими стикається місцеве самоврядування в Україні
через війну, виявили системні проблеми, що потребують невідкладного
вирішення. Одним із ключових напрямів відновлення та трансформації є
адаптація українського законодавства до європейських стандартів, норм та
цінностей, що сприятиме не лише подоланню кризових ситуацій, але й
інтеграції України до спільного європейського простору. Принципи
субсидіарності, прозорості та підзвітності мають стати основою законодавчих
змін, що дозволить створити більш ефективну та сталу систему місцевого
самоврядування. Це стане ключем до побудови сильних і незалежних громад,
які стануть локомотивом відновлення та розвитку України.
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